



31 серпня
2009 року
№ 14
(1077)

НЧАЕСИ НОВИНЫ

www.chnpp.gov.ua



УЧЕБНЫЙ БОЙ - ОН ТРУДНЫЙ САМЫЙ?



21 августа в Славутиче, на базе ГПЧ-15, прошли ежегодные соревнования добровольных пожарных дружин, сформированных в подразделениях Чернобыльской АЭС. Участники ДПД состязались в преодолении полосы препятствий, боевом развертывании и подъеме по лестнице на учебную башню. Результаты оценивались по каждому виду состязаний, причем как в командном, так и в личном зачете.

Призовые места распределились между участниками следующим образом:

"Преодоление 100 метровой полосы с препятствиями" (личное первенство):

1 место - Анатолий Непилющий (ЦТПК)
2 место - Александр Вдовенко (ХЦ)
3 место - Станислав Шкурко (ЦРД)

"Преодоление 100 метровой полосы с препятствиями" (команда):

1 место - ЦТПК

2 место - ХЦ

3 место - ЦРД

"Подъем по штурмовой лестнице в окно учебной башни" (личное первенство):

1 место - Евгений Косаковский (ЦТПК)
2 место - Вячеслав Кохан (ТрЦ)

3 место - Валентин Леоненко (ЦТПК)
"Подъем по штурмовой лестнице в окно учебной башни" (команда):

1 место - ЦТПК
2 место - ЦПТРО
3 место - ТрЦ

"Боевое развертывание" (команда):

1 место - ХЦ

2 место - ЦТПК

3 место - ЦРД

По сумме трех этапов победителями соревнований по пожарно-прикладному спорту в этом году стала команда ЦТПК, второе место завоевали участники химического цеха и третье место у работников ЦРД.

Награждая победителей соревнований, главный судья - заместитель директора технического по эксплуатации Сергей Кондратенко выразил благодарность руководству ГПЧ-15 за методическую помощь и за предоставленную командам возможность проводить регулярные тренировки на базе части. К

слову, по единодушному мнению славутских пожарных-профессионалов, наблюдавших за ходом состязаний аматоров, те команды, которые тренировались регулярно, - в отличие от увидевших полосу препятствий и учебную башню лишь накануне дня состязаний - преодолели все этапы с гораздо лучшими результатами.

Соревнования добровольных пожарных дружин проводятся на ЧАЭС четвертый год, и можно с уверенностью сказать, что уровень организации и подготовки участников становится все выше. В то же время, организаторы соревнований уже думают, как разнообразить состязания ДПД, сделать каждый этап зрелищнее и интереснее.

- Радует, что повышается ваше мастерство, - подчеркнул, обращаясь к участникам, Сергей Кондратенко. - Это вселяет уверенность: если возникнет необходимость, вы не подведете! И все же, я очень надеюсь, что никому из вас никогда не придется применять приобретенные на тренировках знания и навыки на практике.



НБК: РАБОЧИЕ БУДНИ

В настоящее время на площадке ЧАЭС в рамках контракта SIP 08-1-001 "Проектирование, строительство, ввод в эксплуатацию нового безопасного конфайнмента" выполняются два основных вида физических работ: подготовка инфраструктуры для сопровождения строительства НБК и инженерные изыскания и исследования.

Подробно об этом рассказывает ведущий инженер по координации работ с подразделениями ГСП ЧАЭС ГУП ПОМ Сергей Асамов:

- Прежде всего, я хочу рассказать о том, как идет подготовка инфраструктуры для сопровождения строительства НБК. Проект предполагает очистку территории гаража АТЦ-3 "Припять", реконструкцию зданий, ремонт административно-бытового корпуса и организацию промышленной базы компании "Новарка". Исполнители работ - СП "Новарка", ООО "Монтаж-Энергобуд" и корпорация "Укртрансбуд". В соответствии с планом, эти работы будут проводиться до середины 2010 года. Кроме того, компания "Новарка", с помощью субподрядчика (ГП ЭкоЦентр - Чернобыль) выполняет радиологическое обследование территорий зоны отчуждения, так как предполагается использование обследуемых территорий для созданияплощадки складирования и хранения металлоконструкций, а также под монтажно-сборочную зону НБК. Кроме того, к работам данного этапа относится и ремонт бетонного завода, в свое время построенного для ХОЯТ-2: он будет производить бетон для строительства фундаментов НБК. Бетон понадобится и для строительства платформы монтажной зоны Арки на промплощадке ОУ, а также для целого ряда сопутствующих нужд. Работы ведет СП "Новарка", планируемый срок готовности завода - декабрь текущего года.

Второй вид физических работ, выполняемых сейчас в рамках проекта НБК, - инженерные изыскания и исследования. В данный момент генеральный подрядчик проводит топографическую съемку территории промплощадки, локальной зоны ОУ, площадок под строительство объектов инфраструктуры НБК. Совместно с Киевским институтом инженерных изысканий и исследований "Энергопроект" СП "Новарка" ведет масштабные инженерно-геологичес-

кие изыскания по исследованию свойств грунтов промплощадки и локальной зоны ОУ, цель которых - подтвердить характеристики грунтов, имеющиеся в концептуальном проекте НБК, провести дополнительные исследования грунтов в зоне фундаментов НБК и получить исходные данные для расчета несущей способности свай фундаментов НБК. По

щадке в непосредственной близости от будущей монтажной зоны (т.е., с такими же условиями и профилем грунта), а именно, работы ведутся на территории малой стройбазы. Исполнитель работ - СП "НОВАРКА" и ОАО "ЮТЭМ-Инжиниринг". Целью испытаний является получение недостающих исходных данных для проектирования фундаментов НБК, отработка технологии забивания свай. И еще один важный момент: испытания должны подтвердить принятые в концептуальном проекте НБК проектные допущения. Сейчас ведутся динамические испытания, испытания на боковое сжатие и измерение скорости колебаний. Мероприятия выполняются в строгом соответствии с общим графиком работ, подрядчик планирует их завершение 1 сентября.

- Какие еще работы будут проходить в самом ближайшем времени?

- В течение ближайшей недели мы ожидаем получение положительного заключения регулирующих органов на комплект рабочей документации по очистке промплощадки ОУ для организации монтажной зоны Арки. После этого в течение сентября подрядчик приступит к названным выше работам. Площадь их проведения достаточно велика - предстоит очистить площадку размерами 250 на 350 метров. Объем удаляемых конструкций и грунта составит более 2500 тонн. Предстоит снести здания БК-3, ЮТЭМ, часть склада графита, выполнить перенос эксплуатируемых сооружений и коммуникаций. Ожидается, что общий вес удаляемых конструкций и строительного мусора около составит 4000 тонн. Запланированная работа рассчитана на шесть месяцев.



окончании этих работ, в середине декабря 2009 года, подрядчик выпустит обобщенный отчет по геотехническим исследованиям, который будет представлен на согласование в регулирующие органы. Данные отчета будут использованы при детальном проектировании фундаментов НБК.

- Не секрет, что "Новарка" ведет некие работы, забивая при этом сваи, в некотором отдалении от того участка, где в недалеком будущем предполагается начать сборку НБК. Какова цель этих действий?

- В качестве технологии устройства свай для временных фундаментов НБК в монтажной зоне Арки (на территории промплощадки) выбрана технология забивных свай. Данная технология была отобрана из сообщений структурных характеристик, которые она обеспечивает, т.е. устойчивость к горизонтальным и вертикальным нагрузкам, а также момент изгиба. В настоящий момент эта технология проходит испытания на пло-

Принцип медосмотра: максимум внимания

Медосмотр персонала ЧАЭС продолжается, однако врачи медико-санитарной части №16 уже могут сделать определенные выводы и подвести некоторые итоги. По многочисленным просьбам работников станции сотрудники информационного отдела встретились со специалистами СМСЧ-16 и задали вопросы, наиболее остро волнующие коллектив. Наш собеседник - начальник СМСЧ-16 ГАНЖА Екатерина Григорьевна

- Прошли первые недели медосмотра. Как, на ваш взгляд, протекает этот процесс?

- Особых больших проблем у нас нет, но вообще это сложный процесс, не простой. Во-первых, я и наши врачи считают, что на медосмотр отведено очень мало времени. Все очень сжато по срокам, а хотелось бы каждому пациенту уделить больше внимания - чтобы рассказать, есть ли у него патология, как ее лечить, как проводить профилактику. Ведь человеческий организм - очень сложный механизм. А за те 10-15 минут, которые объективно могут быть отведены на одного пациента, это сделать невозможно. Поэтому первая проблема - остшая нехватка времени.

Вторая проблема в том, что мы еще не знаем людей - ведь первый раз встречаемся! Третья проблема состоит в том, что мы действительно выявляем большое количество патологий. И если честно, при неукоснительном соблюдении нами требований, обусловленных приказом Минздрава № 246, было бы намного больше лю-

дей, которых мы не допустили бы к работе. Но мы, понимая ситуацию, стараемся подходить к проблемам людей максимально гибко и лояльно.

- Екатерина Григорьевна, персонал ЧАЭС жалуется на значительные очереди к специалистам. Это вызывает некоторые организационные трудности у персонала станции. Понятно, что врачи хотят как лучше и стараются дать рекомендации по оздоровлению, лечению, профилактике. Нельзя ли во время медосмотра ограничиться собственно осмотром, а рекомендации при необходимости, например, давать в здравпункте ЧАЭС?

- Вы знаете, на самом деле это процесс длительный. К примеру, офф-

тальмолог должен определить остроту зрения, закапать глаза, провести осмотр на аппаратах, в темной комнате. А если ещё и какая-то патология... Поэтому действительно бывает, что осмотр длится долго. Но не смотреть человека мы не можем! Другое дело, когда приходит молодой здоровый человек, у которого все в порядке - тогда осмотр проходит быстро.

- Среди персонала станции распространялась информация, что в этом году выдаётся очень

щего излучения являются все заболевания щитовидной железы. Но потом поняли, что патологий слишком много, и несколько изменили подход, давая направления к специалистам только в тех случаях, когда есть значительные проблемы со здоровьем. В то же время, мы рекомендуем человеку, у которого выявлено какое-либо заболевание, по возможности все же выделить время и пройти более глубокое обследование. Ведь если работник заинтересован в своем здоровье, то будет просто преступлением не направить его к специалистам: а вдруг выявленные наши патологические состояния имеют более серьезный характер и требуют оперативного вмешательства? Поэтому мы обязаны выдавать такие направления: не зря же сегодня существуют специализированные медицинские центры! Сейчас проблема всей нашей страны, не только Славутича - рост количества патологий эндокринной системы, и в частности, щитовидной железы.

То же самое можно сказать и о дообследованиях на основании анализа крови. Мы слышим нарекания: люди не хотят пересдавать анализы. Дело в том, что в норме количество лейкоцитов в крови колеблется от 4 до 10 тысяч, но приказом № 246 оговорено - для работающих в зоне ионизирующего излучения количество лейкоцитов должно быть не ниже 4,5 тыс., иначе это уже является противопоказанием для работы. Мы не хотим сразу же всех людей выводить из зоны, потому считаем, что сначала нужно проверить, случайно ли в анализе возникли некие отклонения или на самом деле имеет место какое-то серьёзное заболевание.

У меня в кабинете на столе стопками разложены карточки для рассмотрения на ВКК. Самая большая группа - с патологиями щитовидной



железы, очень много узловых зобов. Вторая группа, взятая нами на контроль, - пациенты со "спорными" анализами крови, и в основном, это выражается пониженным уровнем лейкоцитов. Есть и незначительное количество случаев, когда у пациентов выявлен пониженный гемоглобин.

- Звонивший к нам мужчина сказал, что он сомневается в правильности работы тонометра, который используются у вас. До медосмотра он измерил артериальное давление и оно было в норме, тогда как на приёме показатели оказались высокими.

- Да, это естественно, когда человек начинает волноваться. Он изменил давление в спокойной обстановке и через какое-то время заходит к доктору. Он волнуется, да любой волнуется, тем более на медосмотре. У него идёт выброс адреналина, а адреналин, как вы знаете, повышает артериальное давление. К сожалению, подобная реакция все же говорит о том, что патология у человека есть. Если организм молодой и тренированный, то и давление нормальное. А если у человека уже есть какие-то начальные проявления заболевания, то повышение давления при минимальном стрессе, увы, естественно. А теперь допустим, что он водитель. В нормальной обстановке у него нормальное давление. А не дай бог, он едет, везёт людей - и вдруг на дороге возникает какая-то опасная ситуация. Идет моментальный выброс адреналина, повышается давление - и последствия этого могут быть самые разные. То есть данный пациент входит в группу риска по артериальному давлению. И насчет тонометров: все они проходят, как и положено, метрологическую поверку по графику.

- Какие у Вас будут пожелания персоналу ЧАЭС?

- Я и раньше вам говорила, что если кто-то сомневается в правильности наших действий, то пусть всё-таки хорошо изучит приказ № 246, все показания и противопоказания. В этом документе указано, какой должен быть гемоглобин у женщины, какой - у мужчины, какие заболевания являются противопоказанием для работы в зоне ионизирующего излучения. Я считаю, что не надо скрывать свои заболевания. Некоторые работники ЧАЭС скрывают карточки или выписки, которые у них были. Но ведь патология, рано или поздно, всё равно проявится! Я еще раз подчеркну: если у вас какие-то проблемы, не стесняйтесь об этом говорить, ведь мы имеем возможность направить вас на лечение, профилактику. Думаю, что нужно использовать все возможности медосмотра для того,

чтобы узнать о состоянии своего здоровья и принять все меры для его улучшения.

Разговор мы продолжили с заведующей поликлиникой МСЧ-16 2-й вахты БАРАНОВСКОЙ Людмилой Павловной:

- У нас нет претензий к персоналу ЧАЭС: пациент всегда прав. К сожалению, сегодня вообще мало практически здоровых людей, а среди работников станции их и того меньше. Все имеют какие-то отклонения и чаще всего - эндокринной системы, в частности, заболевания щитовидной железы. Конечно же, ультразвуковое исследование у нас проводится, но в некоторых случаях необходимо заключение специализированного учреждения. Поэтому таких пациентов мы направляем в Киевский научно-исследовательский институт, Киевскую областную больницу №1, так как Славутич относится к Киевской области. Некоторые желают поехать в лечебные учреждения города Чернигова: в этом случае мы тоже идём навстречу и направляем их туда.

Мы особенно внимательно относимся к патологиям эндокринной системы, так как вы все работаете на атомной станции, в зоне ионизирующего излучения, живете в Славутиче, который тоже расположен в 4-й зоне. Поэтому нужно быть особенно внимательным к состоянию здоровья и исключить онкопатологию на ранних стадиях. Поймите: человек, который смог вовремя получить полноценное лечение, останется здоровым и будет продолжать жить. Честное слово, на мой взгляд, это самое важное.

- Правда ли, что во время прохождения медосмотра специалисты поликлиники не только дают рекомендации на словах, но еще и записывают рекомендуемое на отдельные листочки, которые получают на руки пациенты?

- Да, у нас так принято работать с больными - давать рекомендации. Ведь если пациент попал к врачу, нельзя просто посмотреть его и сказать: идите в следующий кабинет. Необходимо дать какие-то свои рекомендации по лечению, питанию, образу жизни. И мы, когда заполняем документацию по медосмотру в дополнительных формах, все эти рекомендации в кратком виде стараемся указать. К сожалению, у нас нет такой дальнейшей связи с вами, как, например, у цехового терапевта, который должен учитывать все рекомендации медосмотра. У нас есть возможность назначать не только медикаментозное лечение, но и наблюдать наших пациентов в отделе-

нии реабилитации. В Славутиче тоже есть врачебные учреждения, куда можно направлять, согласно нашим рекомендациям, работников станции для лечения.

Выдавая рекомендацию в бумажном, так сказать виде, мы учтываем то, что человек все может просто забыть. Ведь названия препаратов, которые для медсестры или для врача являются обыденностью, для пациента ничего не значит, он выйдет за дверь, тем более что он волнуется, - и все... Поэтому мы стараемся сделать так, чтобы человек вышел со всеми необходимыми ему данными.

- Один из самых дискуссионных вопросов: повторный анализ крови, при необходимости, можно провести в здравпункте ЧАЭС?

- Да. Мы пойдем навстречу вашему персоналу и будем приезжать для этого в здравпункт. Через отдел охраны труда передадим списки лиц, которым необходимо пересдать анализы, и организуем этот процесс по отдельному графику.

- И напоследок. Можно уже сегодня подвести какие-то результаты медосмотра, пусть даже предварительные?

- Пока ещё очень сложно о чем-либо говорить, но я хочу повторить: среди работников станции здоровых людей очень мало. В основном, у всех есть какие-то отклонения. После завершения медосмотра мы дадим более конкретные рекомендации. Например, для лиц, постоянно работающих в зоне ионизированного излучения, очень важно правильное питание, обязательно включающее полноценную белковую пищу. Хотя я слышала, что на станции кормят неплохо.

- Ваши советы работникам ЧАЭС на время прохождения медосмотра.

- Я хотела бы посоветовать лицам, которые будут приходить на медосмотр, все-таки готовится к нему. По крайней мере, суток за трое, прекратить употребление всякого алкоголя, включая пиво. Ведь это всё отражается на картине анализа крови. Поэтому, чтобы потом не пересдавать анализы и не искать причины, я прошу прислушаться к моему совету. Если вы перенесли ОРВИ или у вас было нарушение стула, об этом тоже необходимо обязательно сказать врачу, потому что это все тоже может отражаться на общей картине. А вообще, всем хочу пожелать: у кого есть проблемы с повышенным давлением и тому подобное, обязательно контролируйте свое состояние, принимайте прописанные препараты, чтобы вы долго и счастливо жили.

КМУ одобрил Стратегию обращения с РАО

По состоянию на начало 2009г. в Украине было накоплено 2724,7 тыс.куб.м твердых и 42,1 тыс.куб.м жидких радиационных отходов. Таким образом подсчитано, что на 1 млрд.кВтч электроэнергии приходится создание 27 куб.м твердых и 35,1 куб.м жидких РАО.

Таким образом, в настоящее время в Украине накоплено большое количество радиоактивных отходов и существует тенденция к росту их объемов, который нуждается в обеспечении безопасного обращения с ними, включая захоронение.

Существующая система обращения с РАО в Украине не ориентирована на захоронение РАО, не определена организация, которая отвечала бы за реализацию технической политики относительно их захоронения.

Учитывая масштаб существующих проблем, их решение возможно только путем системной реализации государственной политики в сфере обращения с РАО на основе разработки и внедрения долгосрочной Стратегии.

Распоряжением Кабинета Министров Украины от 19 августа 2009 года № 990-р одобрена правительственная Стратегия обращения с радиоактивными отходами (РАО). Целью Стратегии является завершение создания и обеспечение эффективного функционирования в Украине целостной системы обращения с радиоактивными отходами, что даст возможность достичь безопасного обращения (включая захоронение) с радиоактивными отходами всех типов и категорий, которые были накоплены в предыдущие периоды, возникают во время текущего использования ядерной энергии и будут образовываться в будущем, в случае рационального использования финансовых, технических и человеческих ресурсов с учетом передового международного опыта.

Ее реализация начнется с 2010 года. Общий срок выполнения рассчитан на 50 лет и обусловлен временем, необходимым для создания и введения в эксплуатацию всего комплекса хранилищ для захоронения радиоактивных отходов, и спецификой физических свойств самих РАО, которые требуют осуществления долговременного контроля за их состоянием.

Реализация Стратегии будет

осуществляться в три этапа:

На 1-м этапе (8 лет) планируется создание национальной организации по обращению с РАО, изъятие РАО из хранилищ АЭС, создание контейнерного парка, строительство и ввод в эксплуатацию хранилищ для захоронения короткоживущих низко- и среднеактивных отходов и хранения высокоактивных и долгоживущих низко- и среднеактивных отходов.

На 2-м этапе (до 30 лет) предусматривается захоронение всех короткоживущих низко- и среднеактивных отходов, строительство и ввод в эксплуатацию хранилища для захоронения высокоактивных и долгоживущих низко- и среднеактивных отходов, разработка технологий по изъятию РАО с объекта "Укрытие".

3-й этап (12 лет) – подразумевает текущую эксплуатацию установок по кондиционированию и упаковке радиоактивных отходов всех типов и категорий, текущую эксплуатацию хранилищ для захоронения РАО, завершение основных работ по захоронению РАО, которые образовались в процессе снятия с эксплуатации Чернобыльской АЭС и преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему, а также осуществление мероприятий по реабилитации радиоактивно загрязненных территорий.

Предусмотренные меры подразумевают глубокую переработку РАО на площадках АЭС, перепрофилирование межобластных спецкомбинатов в пункты сбора, кондиционирования и контейнерного хранения РАО с дальнейшей их передачей в централизованные хранилища, создание сертифицированного парка контейнеров и мощностей по их производству и т.д.

В связи с тем, что большая часть инфраструктуры обращения с радиоактивными отходами после распада Советского Союза осталась вне пределов Украины (это касается и организаций, которые обеспечивали научно-исследовательское и проектно-конструкторское сопровождение работ по обращению с РАО), согласно Стратегии, необходимо обеспечить развитие отечественных учебных научно-исследовательских и проектных учреждений и адекватное финансирование научно-технических

работ на всех этапах обращения с радиоактивными отходами.

Реализация Стратегии, по замыслу ее авторов, даст возможность создать и обеспечить эффективное функционирование целостной системы обращения с РАО в Украине, а также реализовать всю последовательность операций обращения с отходами. Эти меры позволят создать необходимые условия (в части организации безопасного обращения с радиоактивными отходами) для устойчивого развития атомной энергетики, в частности для продолжения сроков эксплуатации действующих энергоблоков, выведения их из эксплуатации и введения в эксплуатацию новых энергоблоков атомных электростанций.

Выполнение всех мероприятий Стратегии позволит существенно уменьшить негативное воздействие ионизирующего излучения радиоактивных отходов на здоровье нынешнего и будущих поколений и окружающую естественную среду, повысить уровень радиационной безопасности за счет уменьшения количества хранилищ радиоактивных отходов к необходимому минимуму и завершить ликвидацию последствий Чернобыльской катастрофы.

Ориентировочный объем финансирования Стратегии будет составлять 35783,8 млн. гривен (в том числе на выполнение первого этапа Стратегии - 4896,3 млн. гривен). Финансирование будет осуществляться за счет средств государственного бюджета, Государственного фонда обращения с радиоактивными отходами, производителей радиоактивных отходов, а также международной технической помощи, добровольных взносов предприятий, учреждений, организаций и граждан. Объем расходов для достижения предусмотренной Стратегией цели определен для существующего уровня развития ядерной энергетики в Украине с учетом уже накопленного объема радиоактивных отходов. Расходы будут корректироваться Кабинетом Министров Украины исходя из реального состояния строительства хранилищ, продолжения сроков эксплуатации существующих энергоблоков атомных электростанций, а также введения в эксплуатацию новых и замещающих энергоблоков.

15-й, юбилейный...

14-16 августа в Славутиче состоялся 15-й, юбилейный, фестиваль авторской песни

Размышления у парадного подъезда

Если верить информации, размещенной на сайте www.Bard.ru, - интернет-ресурсе, чрезвычайно популярном у любителей и профессионалов - то в Украине ежегодно проходит три с половиной десятка фестивалей авторской песни. География у них - самая разная: от Симферополя и Балаклавы, то есть самого-самого юга, до самого что ни есть севера. Как ухитрился небольшой славутический фестиваль авторской песни не затеряться среди такого песенного разнообразия - вопрос открытый, предполагающий самые разные ответы. Но нам, как патриотам Славутича (не путать с местечковыми патриотами!!!), конечно, предпочтительнее всего использовать следующую аргументацию: в течение богатого на песенные фестивали лета авторы и исполнители успевают прокатиться по городам и весям, обкатать, так сказать, свои проекты, так что на Славутический фестиваль попадают лучшие авторские произведения из лучших.

Во всяком случае, именно такое впечатление складывается, если порыться в интернетовских блогах и "попрыгать" с одного "бардовского" сайта на другой. Гости, участники, члены жюри, зрители, обмениваясь впечатлениями, наш фест в большинстве своем признают замечательным и очень профессиональным. Многих подкупает его камерность - по количеству собираемого народа с Грушинкой не сравнишь, а плотность выпадения звезд авторской песни - именных авторов и исполнителей - на квадратный метр днепровских берегов в пределах фестивальной площадки здесь куда выше. Вот только информации о нем в интернете - а это, как ни крути, сегодня главный информационный ресурс цивилизованного человека! - до обидного мало. Как и о его организаторах, любителях авторской песни Славутича. Впрочем, об этом - позже, а сейчас предоставим слово тем, кто много лет к ряду видит наш и другие подобные ему фесты изнутри - Виктору Байраку, постоянному ведущему "Чайханы".

"Тиснutoe" у других

Это выдержки из его авторской статьи "Хождение за пять фестивалей", размещенной все на том же веб-ресурсе, на который я ссылалась ранее. Для уточнения: Славутический фестиваль был для Виктора Байрака пятым в тот год - насколько автор этих строк может вычислить по памяти - кажется, 2001-й.

...Славутич. Берег Днепра. 24-26 августа.

Славутический фестиваль был, есть и будет настоящим международным фестивалем. Причем не на бумаге (кому она там нужна), а по факту. Трудно представить себе это действие без традиционного участия Минска, Гомеля, Кишинева, городов России...

Есть у организаторов своя фирменная фишка, верней даже две. Первая заключается в приглашении на поляну кого-нибудь из живых классиков жанра, которые не только дают на сцене мини-концерты, но и, что куда ценней, проводят ночи у костров. В прошлом году, например, здесь был Егоров с Кочетковым, в этом пожаловал Дольский, который, к чести сказать, не корчил из себя примадонну, а вился в фестиваль целиком и полностью, спев у костров все, что просили, и ответив на самые дурацкие вопросы, типа (цитирую): "Как вы относитесь к творчеству Высоцкого и застали ли вы его?"

Вторая фишка - Чайхана. В Славутиче это полторачасовое действие всегда проходит весело и зрителей не надо упрашивать собраться на поляне вовремя, потому что они занимают места задолго до начала. Каждый раз сюжет ее закручивается вокруг даты фестиваля. Поскольку это был седьмой, а семь лет - школьный возраст, то и Чайхана была на школьную тему, где все играли либо учителей, либо учеников, а Дольский вообще был директором.

Я уже не раз писал слова восхищения о команде клуба "Лапс", делающих этот замечательный фестиваль. Взрослая опытная команда без особого шума и помпезности, по-деловому совершают маленький подвиг. Иной раз создается впечатление, что тут

вообще все происходит само собой. Есть такая поговорка: "Лучший правитель тот, кого народ не замечает". Вот "Славутич" тот самый пример: и автобус на Киев был, и творческие мастерские всех охватили вовремя, и конкурсный концерт ни у кого не вызвал вопросов, и концерт в городе состоялся и т.д. И все вовремя. А спроси на поляне, кто тут главный? Скажут - "Лапс". За что ему и спасибо: каждому лично.

Михаил Барановский, винницкий (хотя можно сказать и донецкий) автор и высококлассный гитарист-профессионал был, напротив, словоохотлив и подробен в анализе:

- Что отличает Черкасский фестиваль и Славутический - они какие-то семейные. Можно судить о невысоком уровне конкурсантов, но это дело наживное. Если у фестиваля есть свое лицо, то и это будет. Подрастут люди.

Галина Любчик, руководитель винницкого клуба "Метро", большой любитель поговорить, была и здесь верна себе и аккуратно разложила все по полочкам:

- Славутич - удивительный фестиваль. Он ни на какие другие не похож, хотя антуражи Кременчуга, Черкасс и Славутича совпадают. Много "иностраницев". Синдром этого фестиваля - много "левых" людей, которые ничуть ему не мешают. Сцена постоянно функционирует в режиме "свободного микрофона", и постоянно есть слушатель. Не так много, как на конкурсных концертах, но есть. Всегда неплохая "Чайхана".

Размышления после дороги

Какие выводы? Прежде всего, видится разделение фестивалей на профессиональные и любительские. Для любительских достаточно немногого: желания пообщаться, полететь друг другу песен, встретить друзей. Здесь совсем не обязательны крупные средства, богатые спонсоры, широкое оповещение в СМИ, но и совсем без них не обойтись. Здесь нужен трезвый, спокойный расчет, чего, собственно, надо добиться и выполнение программы минимум.

Втягивание в такие мероприятия богатых и могущественных - дело рискованное и неблагодарное. Они от нас хотят совсем другого, нежели мы можем им предоставить. Тут нужно искать "золотую середину" и рассчитывать на поддержку иногородних клубов. ...Я ни в коем случае не противопоставляю Балаклаву Славутичу. Я не говорю, что Грушинский - это плохо, а Тмутарацкий - это хорошо. Просто это разное. Просто не надо их путать, эти фестивали, и требовать от одного другого."

С тех пор прошло восемь лет. Ничего не изменилось. Кроме, пожалуй, наличия денежных спонсоров и места проведения. Для того, чтобы остаться корректной, скажу кратко: средств для проведения фестиваля вблизи базы "Днепр" с каждым годом требовалось все больше. У хозяев базы, соответственно, все меньше оставалось желания принимать за сравнительно небольшую плату такую бездну гостей (в соответствии со статистикой все того же www.Bard.ru, в прошлом году Поляна на берегу Кривой речки собрала 1800 человек. На мой журналистский взгляд - несколько меньше, но опровергнуть официальное заявление нечем!).

В общем, оргкомитет фестиваля принял решение попробовать переселиться с "Днепра" на территорию яхт-клуба "Белые крылья", в быту называемом просто "Якорь".

Ради нескольких строчек в газете...

... вопреки ударному стихотворному утверждению ехать не хотелось. Хотелось общения с авторской песней и авторами. Вызывало сильные сомнения в целесообразности поездки место проведения фестива: поросший редким ивняком днепровский берег никак не ассоциировался с фестивалем - то ли дело Поляна и ее сосны до неба!

Признаюсь честно: я ошиблась на все сто. "Якорь" оказался ничем не хуже, а может, и покомфортнее Поляны. Шатер сцены на самом краю набережной, над самыми днепровскими водами, на фоне зата - вряд ли славутический фестиваль знавал зрелище величественнее! Зрителей тоже было немало: подсуетился бессменный организатор и заводила Вячеслав Востряков со товарищи - еще в июле разместил в нете объявление о дате и месте проведения.

Участников конкурсных программ, по беглым замечаниям членов жюри, могло бы быть и погуще. Не знаю, профессионалам, конечно видней, но на мой любительский взгляд, и вечерний концерт, и "Чайхана" (тема - "Наша коммунальная квартира", ведущий - Виктор Байрак, чем все сказано) удалось на славу. В "Чайхану", к слову, прорвался славутичанин Сергей Рабчевский - и выступил не безуспешно.

Вели мастер-классы и работали в жюри Аркадий Лебедев (Москва), Александр Ефремов (Воронеж), Инна Дроздова (Винница), Константин Фролов (Симферополь), Анна Панкратова, Сергей Ильющенко (Гродно). В качестве гостей на фестивале присутствовали Алексей Нежевец, Наталья Кучеровская, Алексей Бардин, Виктор Байрак, Александр Супрун, Александр Вербицкий, Игорь Добровольский, Сергей Яцененко и Сергей Хоменко - все известные постоянным фестивальщикам имена!

Жюри было строгим, и его предпочтения распределились следующим образом. Лауреатами 15 славутического фестиваля авторской песни стали: в номинации "Исполнитель" - Александра Елизарова (Волгоград), в номинации "Поэзия" - Наталья Ненашева (Харьков), в номинации "Автор" - Татьяна Соловьева (Гродно) и Ольга Лузан (Киев), в номинации "Ансамбль" - "Предлог" (Волгоград), в номинации "Автор музыки" - Лариса Бойко (Житомир).

В числе дипломантов названы: в номинации "Исполнитель" - Ольга Артеменко (Киев), в номинации "Поэзия" - Тим Скоренко (Москва), в номинации "Автор музыки" - Татьяна Богданова (Запорожье), в номинации "Автор" - Зенюк Евгения (Киев), в номинации "Ансамбль" - "Лисы Аляски" (Киев).

Специальный приз в номинации "Дебют" (поэзия) получила Мария Пантию из Сум, ее земляк Вячеслав Кобзарь получил спецприз "За верность жанру".

Неальбомное

Наверное, об этом - из вежливости - можно было бы промолчать. Тем более, что фестиваль 2009 явно удался. Но уж очень хочется, чтобы мелкие "негоразды", так существенно портящие впечатления от общения с прекрасным, канули в Лету! Поэтому заранее прошу прощения у организаторов и всех, кто вложил в проведение нынешнего феста душу и силы и приступаю к перечислению того, что

напрягало - как накануне события, так и вовремя и даже после него.

Во-первых, ищи не ищи, а свежих ссылок в интернете на славутический фестиваль нет - самые поздние датированы прошлыми годами. Почему, проходя по старым ссылкам, я не могу выйти на страницу ЛАПСа? Почему наш, неплохой по отзывам гостей и старожилов, песенный форум НЕ ПРЕДСТАВЛЕН в информационном пространстве? Это ведь не только постоянных гостей может напрячь: такая скромность - кратчайший путь к безвестности и забвению. Что несправедливо. Может, уже пришло время сделать нашему фесту его собственную, широко доступную страницу?

Во-вторых, поговорим о бытовухе, которая, конечно, подлинному лирику ни почем, но, если честно, сильно напрягает. Я об удобствах. Буду лаконична: их не хватало. Их и на "Днепре" не хватало, но здесь как-то особенно остро.

В-третьих, очень хочется верить что перенос фестиваля на "Якорь" подтолкнет к развитию и славутический яхт-клуб, материально-техническая база которого оставляет желать лучшего.

В-четвертых, с выездной торговлей тоже не очень-то сложилось: непомерно дорого, неразнообразно и невкусно. Сервис предельно ненавязчивый: к примеру, посетителю импровизированного кафе категорически откажут в чашке растворимого черного кофе, мотивируя это тем, что "Я же за вечер всю банку не продам!". Гости из ближнего зарубежья, оказавшись в такой ситуации, сначали ошалели, а затем долго и активно обсуждали тему, не скучая на сравнения с приснопамятным "совком". Настолько долго и настолько активно, что стало обидно за державу в целом, и за Славутич в частности.

И напоследок. Пройдясь утром по лагерю, особенно ясно осознала, что ЖИВАЯ природа не виновата, что мы так любим авторскую песню и пикники. Может, к следующему фестивалю стоит слегка ограничить зону расселения зрителей и заранее облагородить территорию, чтобы каждый импровизированный лагерь не делал это кто во что горазд?

... Наверное, об этом - из вежливости - можно было бы промолчать. Возможно, все это не так уж и важно. Но ведь хочется лучшего - тем более, что мы все этого вполне достойны.

**Фестивалила, как обычно,
Майя Руденко**

НАГАДАЙТЕ ШКОЛЯРИКУ



Про що треба нагадати школярику за сіданком, особливо якщо він першокласник? З початком занять значну частину дня ваша дитина перебуває під наглядом вчителів. Однак не слід забувати, що вихователі у кілька разів менше, ніж вихованці, і звісно, вони не зможуть простежити геть за всіма. Тож вам буде значно спокійніше, коли знатимете, що ваше "сонечко" не шукатиме собі пригод і буде максимально обережним.

ІДУЧИ ДО ШКОЛИ

Звичайно, найкраще, якби всі батьки мали можливість щодня відвідувати дитину до школи і забирати назад. Та оскільки це далеко не так, треба навчити своє малю під час виховання правильну поведінку на вулиці. Аби дитина прислухалася до порад і нічого не наплутала, треба спокійно і розсудливо пояснити, чим саме небезпечна та чи інша ситуація, яких наслідків від неї можна очікувати.

Почати варто просто із дверей власного помешкання: поясніть дитині, що виходите з дому, не перевіривши ситуацію за дверима, досить не розсудливо. Поставте у передпокій стілець, за допомогою якого можна дістати до вічка (наявність стороннього предмета біля дверей буде ще й нагадуванням), аби перевірити, чи ніхто сторонній не стовбичить під дверима. Статистика свідчить, що нерідко злочинні дії проти неповнолітніх були сконцентровані на сусідами, тому не забудьте звернути увагу дитини, що сусіди теж входять до категорії сторонніх людей, за винятком хіба що тих, кому ви особисто довірюєте на 100 відсотків.

НЕЗНАЙОМЦІ

Дуже важливо пояснити дитині, що заходити в ліфт можна тільки з добре знайомими людьми. Якщо біля ліфта з'явився незнайомець, нехай малюк пропустить його вперед, а сам залишається на сходах. На будь-які пропозиції увійти до кабіни, треба відповісти ввічливо, однак впевнено: "ні". Можна пояснити це очікуванням бабусі чи товариша. Якщо під час спуску ліфт зупинився і до кабіни зайшов сторонній чоловік, дитина повинна негайно вийти. Якщо малюк соромиться,

може сказати про забуту вдома річ.

Спілкування з незнайомими людьми може мати негативні наслідки. Нерідко самі батьки наражають дітей на небезпеку, наполягаючи на безумовній ввічливості. Однак практика свідчить, що саме тихі, гарно виховані діти найчастіше стають жертвами злочинців. Адже батьки на-

вчили говорити їх тільки правду, поважати та в усьому слухатися дорослих.

Ні, звичайно, не треба вчити дитину грубіянити всім і кожному. Треба пояснити малечі, що, на жаль, не всі люди мають добру вдачу і цілком можуть завдати шкоди. Тому ніколи, ні за яких умов не можна розмовляти з незнайомими людьми. Ні в якому разі не можна у них нічого брати, нікуди з ними ходити і ніколи не сідати до чужих людей у машину! "Нічого не брати" включає в себе цукерки, іграшки, "те, що треба передати мамі чи татові" - якою б звагливо не видавалася пропозиція. Коли пропонують кудись піти, то маля має сказати, що потрібно повідомити батьків. Нерідко у таких випадках зловмисник провокуватиме дитину на кшталт: "Ти виглядаєш дорослим, а ще й досі питаєшся у мами..." Підготуйте дитину до переконливої відповіді словом та ділом. Насамперед, навчіть тримати дистанцію під час будь-яких контактів. Поясніть, що тікати не соромно, а навпаки - дуже правильно. Хай краще втече від випадкового любителя потеревенити, аніж не спробує рятуватися від злодія. Якщо маля вже скопили за руку і кудись тягнуть, то тут вже допустимі АБСОЛЮТНО ВСІ засоби самозахисту. Можна і навіть треба кричати, відбиватися, кусатися, дряпаться. До речі, треба не просто кликати на допомогу, а кричати, що цей чоловік не є батьком, просити повідомити додому телефоном або, принаймні, кричати власне ім'я та прізвище. Тож, якщо у свідків не вистачить духу чи сили допомогти, хоча б подзвонити у міліцію і повідомлять, кого викрали і як виглядали злодії.

Частіше нагадуйте дитині, що ви ніколи не попросите когось незнайомого забрати її зі школи, адже діти дуже швидко забивають все, що ми їм говоримо. Скажіть, що коли плануватимете щось подібне, то обов'язково попередіть про це вранці і повідомте, хто саме прийде - ніхто інший не повинен викликати у вашого малюка довіри.

У ШКОЛІ

Хоча ви і довіряєте викладачам, слід зважити на те, що у них досить багато ви-

хованців і простежити абсолютно за всім вони не у змозі. Тому на власні очі огляніть шкільне подвір'я на наявність небезпечних предметів та ситуацій. Подивітесь, як дорогою зі школи зручніше перейти вулицю, де небезпечні луки, звідки може зененацька високочити машина. Огляніть шкільний двір на наявність шкідливих рослин, зверніть увагу на прилади для ігор закутки: горища, підвали та будівельні майданчики. Важливо не просто заборонити дитині ходити туди, а спокійно у доступній формі пояснити, чому саме це небезпечно.

Звісно, на шкільному подвір'ї є майданчик для розваг, гойдалки, турніки тощо. На жаль, не тільки дошколята отримують травми під час гри, адже гойдалки мають немалу рушійну силу і можуть завдати серйозних травм. Нагадайте дитині, що сідати і вставати з гойдалок можна тільки тоді, коли вони зупинилися чи знаходяться у найникчому положенні. Обходить гойдалку і спереду, і ззаду треба на такій відстані, яка хоча б на кілька метрів перевищує місце, куди долітають ноги того, хто гойдається. Хоч подібні поради і виглядають банальними, але так не здається, коли переглядаєш записи травматологічних відділень дитячих лікарень.

"ДРІБНИЦІ"

Шановні батьки, інколи ви самі наражаете своїх дітей на небезпеку, навіть не підозрюючи про це. Коли відряджуєте своє "чадо" до школи, ще раз погляньте, чи не надто дорогі сережки у вухах вашої красуні? А мобільний на поясі юного підкорювача дівочих сердць! Окрім успіху у однолітків, такі речі викликають ще і нездорову цікавість у дорослих злочинців.

Ще одна типова проблема - ключі від квартири. Якщо ви даете їх дитині, не вішайте на шию, щоб не загубились. Це перша ознака, що дитина вдома сама, а відповідно - стимул для злочинця. Кладіть їх у спеціально пришиту таємну кишеню, про яку дитина не повинна нікому казати, навіть своїм друзям.

Звичайно, щоб дитина послухала ваших порад, вона повинна відчувати, що ви не просто черговий раз її "виховуєте", а щиро турбуєтесь про її безпеку. Не останнім виховним моментом є і власний приклад. Адже якщо мама сама перебігає вулицю на червоне світло і ніколи не зазирає у вічко перш ніж відчинити двері, дитина її не послухає.

Пам'ятайте, що безпека вашої дитини значною мірою залежить від вас самих. Адже саме ви маєте підготувати малю до можливих небезпечних ситуацій!

**Статтю підготував
Плевако П.Е.**

Новини ЧАЕС

Засновник - державне спеціалізоване підприємство "Чорнобильська АЕС"

Новости ЧАЭС

Головний редактор Майя Руденко

Тел.: 2- 59 -02, 2-57-46
E-mail: ipo_3@chnpp.gov.ua

Віддруковано в ВЗД
ДСП "Чорнобильська АЕС"

Газета заснована у 1995 році.

Свідоцтво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації Кі №830 від 11 листопада 2004 року